## 3' 2009 🚳 🐪 📜 159

## ПАМЯТИ ДАНИИЛА КИРИЛЛОВИЧА ЗАБОЛОТНОГО

80 лет тому назад закончился земной путь президента Академии наук УССР, академика АН СССР Д.К. Заболотного, организатора первой в России кафедры медицинской микробиологии в Женском медицинском институте в Петербурге (1898 г.), кафедр эпидемиологии (1920) и микробиологии (1922) в Одессе, кафедры эпидемиологии и микробиологии в Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (1925) и, наконец, носящего его имя Института микробиологии и эпидемиологии Украинской академии наук.

Суровая жизненная школа, выпавшая на долю Даниила Кирилловича, укрепила правильность выбранного им пути – борьба с заразными болезнями и их профилактика. Ему принадлежит приоритет в открытии в то время не известного в эпидемиологии чумы весьма важного фактора - существование в естественных условиях природы самостоятельных очагов этой зоонозной болезни грызунов. Им также было доказано, что заболевание человека происходит только в тех случаях, когда он, по условиям своей общественной жизни, вынужден входить в общение с этими энзоотическими очагами чумы в природе.

С 1896 по 1916 г. Д.К. Заболотный возглавляет экспедиции по изучению чумы в Забайкалье, в Монголии, в Маньчжурии, Китае, Индии, на Аравийском полуострове, в Киргизии, Уральской и Донской областях, а также в Са-

ратовской губернии. Разработанный им точный научный метод для всестороннего обследования эпидемических очагов, который он впервые применил при изучении эпидемий холеры (1908-1910) и чумы (1910-1917), до сего времени используется эпидемиологами всех стран.

Д.К. Заболотный всегда заботливо относился к своим сотрудникам, высоко ценил как их самоотверженную деятельность, так и значение их работ. В предисловии к сборнику работ о чуме он написал: «Многих из деятельных участников этих работ нет уже в живых, они погибли на эпидемическом фронте, но их труды всегда останутся незабвенными как ценный вклад в сокровищницу эпидемиологической науки».

Нам, авторам этой статьи, посчастливилось в начале 70-х годов работать на кафедре эпидемиологии Харьковского медицинского института под руководством ученика Д.К. Заболотного М.Н. Соловьева. Из его воспоминаний о Д.К. Заболотном мы многое узнали про его тернистый, но красивый жизненный путь, который полностью был посвящен бескорыстному служению науки и своему народу. Особую, истинно отеческую любовь проявлял Д.К. Заболотный к студентам, передавая свой богатый опыт в изучении вопросов эпидемиологии, микробиологии, патологии, иммунитета, клиники, терапии и профилактики инфекционных болезней. Он радовался успехам сво-

их учеников и был счастлив счастьем других. Студентам-сиротам он помогал материально, а некоторых из них усыновлял. Одним из таких усыновленных был и китайский мальчик Ян Гуй.

Основоположник и создатель отечественной эпидемиологии Д.К. Заболотный в 1925 г. определил актуальные задачи этой науки: «Нашу работу, - писал он, - мы должны развернуть в следующих направлениях:

- 1. Мы должны войти с нашим точным научным методом для всестороннего обследования эпидемических
- 2. Усилить поиски еще не открытых возбудителей.
- 3. Достигнуть выработки идеальных
- 4. Приложить научный метод к экспериментальной разработке массовых эпидемических явлений.
- 5. Продолжать укрепление противоэпидемического фронта и перейти к активной профилактике».

«Пройдут годы, - писал М.Н. Соловьев в 1960 г. - но никогда не померкнет память об академике Д.К. Заболотном, снискавшем к себе любовь и уважение светлым гением и упорным трудом, давшем в руки благодарных потомков меч, побеждающий смертоносные болезни». Теперь же ученики учеников Даниила Кирилловича, все труженики противоэпидемического фронта, отдают дань уважения и низко склоняют свои головы перед светлым образом этого великого человека.

**И.Я. Егоров** – д.м.н., проф.; Г.И. Падалка – доцент кафедры эпидемиологии Харьковского национального медицинского университета.